

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pellosos, 3. — Teléfono, 12.642. — Director, Alfonso Ruiz de Grijalba. — Madrid, 22 de mayo de 1929. — Gerente, Manuel Morilla y García. — AÑO LXIII.—NUMERO 11.989

## BLASONES DE JUVENTUD

### ¡Ey, Santiago...! La Universidad y "La Casa de la Troya"

Los alumnos de cuarto y quinto año de la Facultad de Medicina de Santiago de Compostela han realizado, con algunos de sus profesores, una excursión científica de estudio, de observación, de captación de enseñanzas, por la fértil, por la riente, por la laboriosa región de la graciosa Suevia.

La Universidad de Santiago y los estudiantes de la Universidad de Santiago, despiertan en nuestra mente, como de seguro en la de todo español que se sienta embobado por las gloriosas tradiciones de su país, sutiles evocaciones históricas y literarias.

Desde los viejos cronicones, que son como el registro civil de la Universidad insigne, hasta ese vivo y triunfante anecdotario de la vida escolar compos-

### La expedición juvenil. Con rumbo al ideal

Como advertimos en el editorial antecedente, hace unos días salió de la Universidad de Compostela una entusiasta expedición escolar. La presidia el sabio catedrático de Obstetricia y Ginecología doctor D. José Carlos Herrera, acompañado de los cultísimos profesores doctores D. Casimiro Martínez, D. Francisco Bacariza, D. Salvador Piñeiro y don Ulpiano Villanueva.

La expedición juvenil se componía de un centenar de futuros galenos, en los cuales latía la idea capital de instruirse en un pintoresco viaje de estudio científico.

Rezaba el programa una visita a algunos de los balnearios de aguas medicinales de los que Galicia se muestra tan pro-

Al llegar a la ciudad coruñesa, visitaron a las autoridades, que fueron obsequiadas con un lucido banquete, en los comedores del Sanatorio marítimo de Oza. Presidían la mesa el doctor Herrera, el gobernador civil, Sr. Muñoz Grande; el alcalde, Sr. Vinez Gilmet; el presidente del Colegio de Médicos, doctor Antonio Rodríguez; el fiscal de la Audiencia, don Atanagildo Pardo de Andrade, y el doctor Julio Casares.

Asistieron otros muchos señores, cuyos nombres sentimos extraordinariamente no retener en la memoria.

A los postres fueron obsequiados los comensales con sendos habanos por el doctor Rodríguez Roncos, y con numerosas botellas de coñac por la casa Domecq.

Visita al sanatorio.— Interesante conferencia del doctor Casares.— Un baile.— Flores y elogios.

Durante la visita al mencionado Sanatorio, el doctor Julio Casares disertó sobre interesantísimos casos de afecciones en los huesos en los adolescentes.

Terminó la gira con un espléndido baile que la Sociedad Sporting Club organizó expresamente en honor del doctor Herrera y sus alumnos.

El alcalde obsequió con varios ramos de lindas flores a tres señoritas que formaban parte de la excursión.

Durante tan agradable fiesta hubo ocasión de admirar agradadas señoritas, que lucían elegantísimos trajes.

No es necesario decir que los visitantes fueron recibidos con gran entusiasmo, y en todas partes oyeron frases de elogio como corresponde al talento y categoría del doctor Herrera.

Rancao, el troyano.— El alma de la expedición.

Esta expedición, como todas, tuvo un cerebro, una organización, un alma. Esta alma fue Rancao.

He aquí cómo lo describe un excursionista, en un periódico regional:

«Es algo grande Rancao! ¿Quién es Rancao?, se preguntará el lector.

Es un estudiante de factura troyana, moreno, magro y fuerte, y sus ojos, grises, y su nariz, un tanto atrevida e insolente, dan a su fisonomía un carácter que pudiéramos llamar «fotogénico» para ponernos a tono con la terminología al uso.

Pues bien; este singular Rancao ha sido el alma, el impulso de la excursión. Gran diplomático, excelente organizador, suave dictador de órdenes, todas las suyas eran cumplidas con agradable exactitud, y así se desenvolvió con tal orden y cultura el programa previamente trazado, que constituyó motivo de íntima satisfacción para todos los concurrentes.

Quedó, pues, Rancao, desde tan magnífico acontecimiento, como imperecedero en el recuerdo de todos nosotros.»

### Impresiones de un excursionista

Un descanso a la hora del té.— De Pontevedra a Vigo.

Vuela el auto—a un lado, el Grove y la Lanzada—, rumbo hacia Pontevedra.



Después de una visita, donde la curiosidad científica de los excursionistas ha recogido valiosas impresiones, el fotógrafo los une a todos en un haz de camaradería y afecto para perpetuar la grata fecha de la gira.

lana, que un estudiante de Santiago, Alejandro Pérez-Lugín, llamó «La Casa de la Troya», muchas generaciones universitarias han poblado de billío y alharacas juveniles las húmedas calles nostálgicas de la vieja ciudad del Apóstol, sin olvidar por eso, antes bien, simultaneando ambas actividades, rendir a la cultura y al saber, a la teoría científica o a la especulación filosófica, la pleitesía generosa y ávida de sus inteligencias.

Fama y renombre, de alegría y jaranera tienen las aulas de la Universidad santiaguense al través de los años; pero no es más pequeño el prestigio que han sabido difundir por el mundo como celda de sabiduría, como matriz de altas y profundas disciplinas liberales.

Al mismo tiempo que se cultiva en amenas literaturas recreativas la jovinalidad y la alegría de los escolares de Compostela, se sabe que los laboratorios de Física, de Química y de Historia Natural de la excelsa Universidad gallega son quizá los más ricos y completos de este género de centros de enseñanza.

Estos futuros médicos de Santiago, que ahora se dejan olvidados los ceos bullangueros en las Casas de la Troya para hacer a Minerva la ofrenda de su grave atención en un viaje de estudio por la región gallega, no merecen, así como sus ilustres profesores, sino aplausos sinceros y aliento en su noble propósito. Profesores y alumnos de la prestigiosa Universidad no hacen otra cosa que sostener y revitalizar la generosa tradición de aquella Universidad, cuyo lema parece que debiera ser: Reir y estudiar. O bien, debería figurar como mote de su escudo universitario aquel postulado de Horacio: Qui miscuit utile dulci.

Porque enseñando tan alegremente como allí, es como mejor se mezcla lo útil y lo agradable.

En la clínica Lalaca.— Al fin, en La Coruña.— Un banquete.

Los expedicionarios, con su profesor, Sr. Herrera, al frente, se detuvieron en



Un alto en la visita... El ilustre profesor y reside este momento de descanso, en el que las blancas blusas profesionales parecen cantar el himno generoso del apostolado hipocrático contra el dolor y la muerte.

el camino para visitar la renombrada clínica Lalaca, que es considerada como una de las Maternidades modelo. Fueron recibidos muy amablemente por su digno director, doctor Pardo de Andrade, rodeado del personal clínico a él agregado.

¡Quién fuera poeta para cantar en las más bellas estrofas el ensueño de Sanjuego, la belleza de Rajó y la majestad de la ría de María! Y para no profanar tan singular hermosura, permanezcan las impresiones ocultas en nuestra alma para

que su pureza e idealidad no sufra al contacto de nuestra pluma. Cada uno guarde en el santuario de su espíritu esta maravilla de paisaje.

¡Pontevedra! Son las cinco de la tarde, hora del té. Un breve descanso, en remanso de un café. Unas muchachas que pasan. La novia que aprovecha este otro alto en el camino para saludar al novio excursionista. La bocina del auto, que llama imperativa.

Ahora, lector, recuerdo que no conoces a Freire, otro grande hombre, el timonel de la nave. Dos grandes figuras se destacaron: Freire y Rancao. Sin ellos, hubiéramos fracasado, los cálculos resultarían fallidos; pero no: Rancao y Freire nos condujeron a buen puerto. Freire, experto conductor del auto—no me gusta decir chófer—, atrajo mi admiración por su destreza y por lo requetebién que guía. Pues bien; Freire, ecuaníme, compaciente, llama con bocinazos a sus huéspedes. Están ya las entrañas del auto repletas. Vamos camano de Vigo.

¡Carretera de Pontevedra a Vigo! ¿Eres realidad o fantasía? ¿Para qué resolver esta duda?

¡Vigo, ciudad cosmopolita, inquieta y fabril; ya estamos en tu seno apogador! Visita a las Redacciones de «El Pueblo» y «El Faro de Vigo». Cordialidad, simpatía, linotipias, rollos de papel, fogonazos de magnesio y la consabida fotografía agrupados alrededor de la rotativa, como defendiéndole de imaginario ataque.

—¡Queremos bailar!— dicen los compañeros.— Nos esperan en el Círculo Mercantil. ¡Vamos al Mercantil!

Directiva espléndida. Pastas, licores, firma de álbum, la armonía de una orquesta lejana, parejas de baile que pasan sutiles y las horas, que se deslizan felices, sin sentir.

Lector, persona que las horas del sueño no las describe, porque no sé lo que cada uno soñó; pero sí sé que a las ocho de la mañana todos estábamos prestos a continuar la ruta. Llegó, apurado, un rezagado. Parte el auto, camino de Bayona, y la Virgen de la Roca surge hierática de la cumbre de una montaña. Montes escarpados a un lado, el mar infinito y soberbio al otro, y entre ambos, la recta blanca de la carretera, un poco solitaria, nos guía a La Guardia. Son cerca de las once de la mañana. Una ojeada breve al Museo de Santa Tecla. Yo me lo imagino todos los días, caminando lento, en busca del codiciado hallazgo histórico. ¡Aquí está! Un trozo de cántaro, un hacha, un anillo, ¡qué grande alegría!

Una copita de Oporto.— Tuy, mirador sobre el Miño.

A las doce, llegamos a Valença do Miño, en donde nos detuvimos a saborear el rico vino de Oporto, reponer las reservas de tabaco y escribir algunas postales.

Tuy, con su mirador sobre el Miño, lo cruzamos sin detenernos, en busca de Mondariz, oculto entre la fronda, a donde llegamos a las dos y media de la tarde.

Es superfluo hablar del amable recibimiento que el Sr. Peinador nos dispuso, ya que en él espléndido y esmerada atención son innatas cualidades y de todo el mundo sobradamente conocidas. Las gracias más cumplidas y sinceras sean dadas en estas líneas al Sr. Peinador.

Mondariz es siempre una hermosa realidad, y sus manantiales son el núcleo sobre el cual giran múltiples y varios intereses, que se agrupan en íntima comprensión, dando a la villa un aspecto de modernidad sólo comparable a ciertas instituciones norteamericanas. La excursión toca a su fin, y yo también me voy cansando de reseñarla, y tú, lector, te haces digno de mi lástima si caíste en la tentación de leerme y twisté la santa paciencia de llegar hasta aquí. ¡Vuelta a rodar por la carretera! El auto, en manos de Freire, es un juguete dócil y manejable. Pasan kilómetros y kilómetros, y Porriño, al doblar su iglesia de bello trazo, queda atrás, como un recuerdo.

Al fin, Caldas de Reyes. Era anochecho. En el balneario Dávila (de los señores Segerén) todo fueron agasajos. Espuma de champaña, notas de baile, rumor de conversaciones, hicieron grata e inolvidable la velada, y, ya muy entrada la noche, un tanto mohinos, soñolientos y fatigados, volvimos a donde habíamos partido. ¡Santiago! A dormir.

UN EXCURSIONISTA

### LOS TEATROS

ZARZUELA

«Primarosa», opereta italiana

Inés Lidelba sumó anoche un triunfo más a los ya conseguidos en ésta su brillante actuación de la Zarzuela. La encantadora artista italiana estrenó ayer una opereta de Lombardo y Simoni, musicada por el maestro Prieti, y en ella su arte ligero, gracioso y elegante puede decirse que lo fué todo en el éxito que logró la obra.

### Los aviadores Jiménez e Iglesias en la Habana

CONTINUAN LOS AGASAJOS A LOS AVIADORES

HABANA.— Los capitanes Jiménez e Iglesias asistieron a la brillante recepción que el presidente reelegido, general Machado, celebró en honor del Cuerpo diplomático.

Los futbolistas del «Almirante Cervera» jugarán contra el Real Iberia, los aviadores y el embajador de España harán el saque de honor.

El viernes por la tarde visitarán los aviadores al Comité de las Sociedades españolas, y por la noche asistirán al banquete que dará en su honor el Centro Gallego, y que presidirá el general Machado.

El sábado habrá en su honor un almuerzo a bordo del «Almirante Cervera».

FELICITACION DE LOS REYES

HABANA.— En el Palacio de Galicia se celebró anoche una fiesta en honor de los aviadores españoles señores Jiménez e Iglesias.

Los pilotos han recibido un mensaje de felicitación de Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia, por el éxito de su vuelo.

LA VISITA A CAMAGUEY

CAMAGUEY.— Se prepara un grandioso recibimiento a los aviadores españoles, que han anunciado a la colonia española de esta población que esperan llegar el próximo jueves.

El viaje lo realizarán en un avión particular.

Los señores Jiménez e Iglesias visitarán a sor María del Corpus Domini, tía de Jiménez, religiosa del convento de las Reparadoras, de esta localidad.

UN CABLEGRAMA DEL CAPITAN IGLESIAS

FERROL.— El capitán Iglesias ha anunciado, por cablegrama, que en la primera quincena del mes próximo vendrá a Ferrol para abrazar a su madre.

En honor del esclarecido aviador se preparan diversos actos de homenaje.

### Después del aterrizaje del «Conde Zeppelin»

Los nuevos motores para el «Conde Zeppelin»

CUERS-PIERREFEU.— Han llegado los nuevos motores destinados al dirigible «Conde Zeppelin». Unas brigadas de obreros trabajan activamente en el montaje de los citados motores, los que se espera estarán colocados mañana.

Los motores averiados

TOULON.— A última hora de la tarde quedó desmontado, en el campo de Cuers-Pierrefeu, el tercer motor averiado del «Conde Zeppelin».

Parece que el cuarto motor será únicamente revisado por el ingeniero jefe de los talleres Zeppelin y sus colaboradores.

Un informe

BERLIN.— El negociado alemán de pruebas aeronáuticas ha enviado a Toulon al perito señor Kamm, encargado de redactar un informe acerca de las causas y alcance de las averías sufridas por los motores del dirigible «Graf Zeppelin», que le impidieron proseguir su viaje.

Manifestaciones del doctor Kepp

HAMBURGO.— El doctor Kepp, delegado del Consejo de Administración de una Compañía de navegación, que iba a bordo del dirigible alemán «Conde Zeppelin», en el curso de su último viaje, ha declarado que este vuelo ha patentado la necesidad de llegar a un desarrollo especial de Derecho aéreo, sobre la base del Derecho internacional, de navegación marítima.

Ha agregado que los campos de aviación y los puertos aéreos europeos deben estar a disposición de la aviación internacional, sin exclusivismos de carácter nacional.

«La actitud cordialísima de las autoridades francesas—siguió diciendo el doctor Kepp— al prestar eficaz ayuda al «Conde Zeppelin», ha abierto un nuevo y conveniente camino en ese sentido.

En suma—terminó diciendo—, hay que tener en cuenta que los dirigibles son y deben ser considerados como navíos, y para esto último el primer paso ya está dado.»

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

# La Exposición Internacional de Barcelona

## INAUGURACION DE LAS INSTALACIONES FRANCESAS

BARCELONA.—Los Reyes e Infantes se trasladaron a la Exposición acompañados de su séquito.

En el pabellón francés, que visitaron primeramente, se hallaban esperándoles el Director de la Exposición y el Comité de la misma, así como los ministros de Trabajo y Agricultura de la República francesa, vicealmirante jefe de la Escuadra aquí anclada y el fabricante señor Citroen.

El acto de la inauguración revistió especial solemnidad.

Asistieron los Reyes, los Infantes, el jefe del Gobierno con todos los ministros, el Cuerpo diplomático, las autoridades de Barcelona, los embajadores de Francia en Madrid señor conde Peretti della Rocca y el de España en París, señor Quiñones de León, el gobernador militar de París, general Guorand ex ministro francés Clementel, el subsecretario de Aeronáutica de Francia, y varios diputados y concejales franceses y otras muchas personalidades de la colonia barcelonesa.

Tributó los honores de ordenanza a las Reales personas y Cuerpo diplomático una sección de desembarco de la Escuadra francesa con bandera y música.

Pronunciaron discursos en tonos patrióticos y amistosos el director general de la Exposición, marqués de Foronda, el delegado francés en el certamen, señor Citroen y el embajador francés.

Terminado este acto recorrieron las instalaciones.

Empezaron por el Palacio Alfonso XIII y de él las instalaciones de los ramos de sastrería y joyería.

Don Alfonso continuó la visita por las instalaciones de automóviles, acompañado del señor Citroen.

En grupo aparte iban las Infantas e Infantes.

Terminada la visita al palacio Alfonso XIII, se dirigieron los Soberanos y séquitos al Palacio de Comunicaciones del Ministerio del Aire, de Francia y a la Oficina de Turismo francés. También visitaron el Palacio de la Industria Textil viendo funcionar las magníficas instalaciones que allí se exhiben.

Vieron desfilar maniqués vivientes. En el Stand de la Comedia Francesa los artistas recitaron versos siendo felicitados por los Reyes.

A la salida un grupo fascista les saludó en la forma acostumbrada, correspondiendo el Rey cariñosamente.

Al abandonar el Stand de la Comedia Francesa, un representante de la misma ofreció ramos de flores a la Reina e Infantas.

Seguieron la visita los Soberanos por el palacio de Agricultura, Pabellón de Artes gráficas y otros, y finalmente al pabellón del Ayuntamiento en que se exponen los proyectos del Concurso Internacional del Consorcio del Puerto Francés.

En este pabellón, el Rey asistió al reparto de premios a los ingenieros autores de los proyectos de obras del puerto franco de Barcelona. También asistió el príncipe de Dinamarca Knud. Pronunciaron discursos el ministro de Fomento y el comisario del puerto señor Alvarez de la Campa.

Don Alfonso en presencia de todos los ministros y del municipio en pleno hizo entrega del primer premio consistente en 40.000 pesetas al ingeniero danés Petersen que fué felicitado calorosamente por Su Majestad y por el príncipe Knud. Después se les obsequió con un «lunch». Amenizó el acto la banda municipal.

## BANQUETE A BORDO DEL «TRENTO»

BARCELONA.—Los Reyes, el Gobierno, las autoridades y el Cuerpo diplomático asistieron a un banquete a bordo del crucero italiano «Trento», ofrecido por el príncipe Udine.

## COMIDA REGIA EN HONOR DE LOS MARINOS

BARCELONA.—Esta noche se celebra en el Palacio de Pedralbes, en el comedor de diario, una comida con la que Sus Majestades los Reyes obsequian a los jefes y oficiales de las Escuadras surtas en el puerto.

Presiden la mesa Sus Majestades, y asisten el príncipe Knud, el Infante don

Jaime, las Infantas doña Beatriz y doña Cristina, los componentes del séquito palatino, el embajador de España en París, el gentil hombre de servidumbre marqués de Villanueva y Geltrú, su esposa, dama de honor de servicio, los jefes de las Escuadras extranjeras y de la española y el director de la Aeronáutica naval.

## UN TELEGRAMA DEL JEFE DEL GOBIERNO

Esta madrugada la Oficina de Censura e Información ha facilitado el siguiente telegrama del presidente del Consejo de ministros a ministro de la Gobernación:

«Hoy se ha realizado con asistencia de Su Majestad y Familia Real, inauguración extensa y variados pabellones de Francia, y aun incompletos de instalación, acusan un gran esfuerzo generoso y cordial nación vecina. Al acto han asistido ministros Comercio y Agricultura y sus esposas, general Couraud, embajador, comisario, muchas personalidades destacadas y nutrido público, reinando un ambiente fraterno. Después, el Rey, en Ayuntamiento, ha presidido acto entrega premio arquitecto dadas, autor del proyecto puerto franco, y luego, con Familia Real, acompañándole yo, ha almorzado en el magnífico cicerero «Trento», invitado príncipe Udine.

En todas las ocasiones público numeroso ha esperado y aclamado a los Reyes, que por la tarde han visitado y admirado Pueblo Español de la Exposición, donde las aclamaciones y entusiasmo han superado a toda ponderación. He de consignar una vez más mi ferviente elogio para la ciudadanía y educación barcelonesa, puesta de relieve en todas las ocasiones y señaladamente ayer, en el Stadium, con motivo de los triunfos de nuestros equipos, escuchando la enorme multitud, de pie y con la ma-

yor compostura, los Himnos extranjeros y nacionales, que se tocaron repetidamente.

Es mi obsesión de todos los momentos, y ante la continua confirmación de tales virtudes raciales, el acertar con el encauce de los problemas del trabajo, economía y cultura en forma de que el noble pueblo español participe tan ampliamente como sea posible de los beneficios de una vida bien organizada moral y materialmente. Por el momento, de la admiración que constantemente muestran los extranjeros, corresponde la mayor parte a él, que con habilidad y constancia ha realizado la magnífica obra de las dos Exposiciones y todo el movimiento preparatorio del país que ellos han requerido.

Como en los días afortunados de Alhucemas, me inquieta la felicidad: la alta consideración internacional, éxito de nuestros aviadores, la brillantez de las Exposiciones, los triunfos deportivos, dentro y fuera de España; las oportunas aguas, que aseguran las cosechas en la mayor parte del país, y otras esperanzas, me inducen a elevar una vez más el pensamiento a Dios por tantos beneficios, ya que a mi pequeñez no caerá jamás en la soberbia de atribuirlos.—Primo de Rivera.»

## UN VALIOSO JUICIO SOBRE LA SIGNIFICACION DE LAS EXPOSICIONES

NUEVA YORK.—El vicepresidente del Congreso de los Diputados del Perú, señor Francisco Graña, se encuentra en esta capital, de paso para Lima.

El señor Graña, que forma parte de la delegación peruana nombrada para representar a este país en las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, ha dicho que estos certámenes son, no sólo una rotunda afirmación de hispanoamericanismo, sino que son también expresión de los grandes avances realizados por España artística, científica e industrialmente.

«España—há dicho el señor Graña—se halla en plena era de renovación febril y goza de una situación de paz y orden inalterables.»

## Marruecos

### Noticias oficiales

En la Dirección de Marruecos han facilitado la siguiente nota:

«Están reunidos en Tetuán, con motivo de la Pascua de Aib el Quebir, todos los caides de las cabilas de nuestra zona de Protectorado, ocasión que ha proporcionado a nuestro alto comisario facilidad para poder entrevistarse con cada uno de ellos y celebrar conferencias acerca de los respectivos intereses de aquéllas. Se ha celebrado con motivo de esta concurrencia de caides una fiesta a la usanza del país en los jardines de la Residencia del alto comisario, con asistencia del Mazjen, las altas autoridades y los jefes y oficiales de Intervenciones.

El lunes se celebró la ceremonia en la Em-Sala, que, por su carácter religioso, reviste una inusitada solemnidad, ya que en ella se reúnen, con asistencia del Jefe, todas las autoridades musulmanas y el pueblo indígena, para hacer el tradicional sacrificio del carnero.

Hoy, martes, tendrá lugar la habitual oferta de la Hedía, consistente en ofrecer cada jefe de cabila los regalos y presentes que se hacen a su Soberano, el Jefe de nuestra zona. Después regresarán a sus respectivas cabilas los caides congregados en Tetuán.»

### La Pascua del Carnero en Tetuán

TETUAN.—Se ha celebrado la Pascua del Carnero, concurriendo todos los caidás y caides del Protectorado, circunstancia que debe encarecerse, por ser la vez primera que toda la zona está representada por sus autoridades principales en la capital.

Enorme gentío invadía la plaza de España, habiendo llegado numerosas familias de Ceuta y Tánger, para presenciar el maravilloso espectáculo.

El Jefe, rodeado del séquito, recibió el homenaje de las autoridades indígenas, entre las aclamaciones de los musulmanes y los gritos jubilosos de las mujeres.

Las tropas jafitanas cubrieron la carrera y rindieron honores.

### La próxima entrevista del residente francés y el conde de Jordana

LARACHE.—Esta tarde llegará el comisario superior, conde de Jordana, con

su esposa, el delegado general de la Comisaría, D. Teodomiro Aguilar; jefe de Estado Mayor, coronel Aranda, y el séquito, alojándose en el palacio de la Zona.

## Agradecimiento de Su Majestad el Rey a las guarniciones de Sevilla y Barcelona

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica lo siguiente:

### «Exposiciones nacionales

Excmo. Sr.: S. M. el Rey (que Dios guarde), altamente complacido del buen espíritu, sólida disciplina y esmerada policía puestos de manifiesto por las fuerzas del Ejército de las guarniciones de Sevilla y Barcelona, con ocasión de las inauguraciones de las Exposiciones que en dichas plazas se celebran, desea se haga saber a los generales, jefes, oficiales y clases de tropa de los Cuerpos que en esas solemnidades han intervenido, en cuánto aprecio tiene las cualidades y esfuerzos hechos por todos para cooperar a aquel brillante resultado, y su agradecimiento por ello y por haber logrado que la actuación militar en tales actos haya sido relevante como la de las otras actividades nacionales que tanta gloria han dado a la Patria en esos Certámenes y tan alto han puesto el nombre de España.

Y en cumplimiento a su Real mandato, de Real orden lo digo a V. E. para su satisfacción y la de los generales, jefes, oficiales y clases de tropa que le están subordinados.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

## El día del Corpus saldrá el Papa del Vaticano

ROMA.—Se confirma, según noticias procedentes del Vaticano, que el día 30 del actual, festividad del Corpus, hará el Pontífice su primera salida de la basílica de San Pedro, participando en una solemne procesión.

El Santo Padre ha expresado el deseo de hacer su primera salida conduciendo el Santísimo Sacramento y dando la bendición a los fieles con la Sagrada Forma.

El Pontífice irá en esa procesión a pie, y solamente en el caso de encontrarse muy fatigado haría uso de la silla gestatoria especial, como antes de 1870.

El cortejo será idéntico al que acompañó al Santo Padre en las capillas pontificales.

El cortejo pontifical saldrá por el pórtico central de la basílica de San Pedro, continuará por la columnata de la derecha hasta llegar a la extremidad de la plaza de San Pedro, a las otras columnatas.

A continuación se dirigirá a la escalinata de la basílica, donde se habrá instalado un altar, y en ese punto dará el Pontífice la bendición a los fieles con el Santísimo Sacramento.

Las tropas cubrirán la carrera con un cuádruple cordón de soldados, calculándose que serán necesarios unos 10.000 individuos de tropa para todo el recorrido.

Estas son las disposiciones adoptadas hasta ahora sobre el particular.

En los círculos interesados se considerarán estas noticias como una confirmación de las informaciones según las cuales el intercambio de los instrumentos de ratificación de los acuerdos de San Juan de Leján se verificará antes del día 30 del actual.

## Las curas del doctor Asuero

SAN SEBASTIAN.—Continuó el doctor Asuero sus curas en la Clínica Hotel, con gran concurrencia.

Entre los casos más notables curados, se encuentran los siguientes:

La señora de Guillén, de Bilbao, que padecía una úlcera varicosa degollada. Está mejoradísima.

Otro caso, el de la señorita inglesa Rosita Kay. Esta se halla pasando con su familia una temporada en San Juan de Luz. Habían llegado de Guatemala, de donde residían. A consecuencia del clima y de haberse enfriado después de jugar al «tennis», quedó parálitica hace seis años. Salió andando por su pie.

Benito Echarrí, que habita en el caserío Tunis, fué otro de los curados. Padecía una ciática desde hace diez y siete años.

Un señor apellidado Orive, que ha permanecido muchos años en América, padecía hemiplejía, y, después de la primera aplicación, ha quedado casi curado.

El capitán Zabalza sigue mejoradísimo. Hoy el doctor Asuero le hizo una nueva aplicación, y ha desaparecido el temblor que tenía en las manos. Además, le desaparecen los dolores.

También ha sido curado por el doctor Asuero don Javier Peña Goñi.

El abogado de Estado, jefe de la Asesoría Jurídica de la Dirección general de Aduanas, don Eduardo Alcalá del Olmo, padecía, entre otros males, un agudo reumatismo de carácter facial, que no le permitía un solo momento de reposo. Tenía constantes dolores desde la aboca hasta las rodillas. Con una intervención del doctor Asuero han desaparecido todas las molestias.

Los señores de Saracho, distinguidas personalidades de San Sebastián, llevaron a su hijo José María, de diez a nueve años, que sufre parálisis infantil. Marchó por su propio pie.

La viuda de Montero de Espinosa, de sesenta y nueve años de edad, que llevaba más de veinte con neuralgia y anemia cerebral. Bajó las escaleras normalmente.

Evarista Alonso Cerezo, que vive en la calle del Correo, número 14, en Bilbao. Padece una úlcera varicosa en la pierna izquierda. Después de serle aplicado el tratamiento tenía la úlcera completamente cicatrizada.

El gerente de «El Pueblo Vasco», señor Noán, hermano del propietario señor Picavea, tenía 160 pulsaciones y el doctor ha conseguido rebajarlas a 74.

## Los Comités de Cooperación europea

En el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial se celebró la sesión de apertura del Congreso de Cooperación europea.

Preside el ex ministro francés Emile Borel. El presidente del Círculo don Manuel Aleixandre, saludó con elocuentes palabras a los congresistas, diciendo que «el día de hoy era el día más solemne en la historia del Círculo».

Monsieur Borel afirmó con honda satisfacción que en la reunión estaban representados 15 países europeos; que en varios otros los Comités se formarían en breve. La Federación desea colaborar estrechamente con la Sociedad de Naciones, pues, aunque sea en primer término europea, se interesa también por los problemas del resto del mundo. Critica la concepción de «pan-europea» y afirma que de la pacificación de Europa depende la paz mundial. Por esta razón, al par de ser buenos patriotas, debemos ser buenos europeos.

Lady Gladstone, en su voz melodiosa, presentó a la reunión el saludo de la League of Nations Union de Inglaterra. Desea que desaparezcan las altas tarifas aduaneras, que son el principal obstáculo del resurgimiento de Europa, cuya cultura y arte son necesarios al mundo entero. Hay que reconstituir, pues, la unidad espiritual de Europa.

Don Tomás Elorrieta pronunció un sermón discurso, diciendo que los pactos de Locarno, políticos, deben ser completados por medios técnicos y económicos. Saludó al Círculo de la Unión Mercantil, ya que el comercio es uno de los principales vehículos de la paz.

Monsieur Robert Lange resumió el informe presentado por M. Truchy, catedrático de París y miembro del Instituto sobre la cooperación europea en el campo de la política aduanera, informe que se declara resueltamente en contra del nacionalismo económico.

El prohombre socialista y ex ministro del Reich Herr David pronunció un discurso sumamente interesante sobre las dificultades económicas y políticas que se oponen al resurgimiento de Europa. Como remedio indica el desarme y la unión aduanera entre Francia y Alemania, que sería el núcleo de la futura unión aduanera europea.

Los señores Aleixandre y Elorrieta hablaron en español; M. Borel y Lange, en francés; lady Gladstone, en inglés, y Herr David, en alemán. Su largo discurso fué resumido en castellano por Elorrieta. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Después de la reunión, el Círculo ofreció a los congresistas e invitados una cena fría con champán.

## Información del Ejército

### Oposiciones

Se anuncia la oposición para cubrir las vacantes de músicos que se expresan en la siguiente relación, correspondientes a los instrumentos que en la misma se indican, la cual se verificará en el plazo de veinte días, a partir de la publicación de esta circular, a la que podrán concurrir los individuos de la clase militar y civil que lo deseen y reúnan las condiciones y circunstancias personales exigidas en las disposiciones vigentes.

Los solicitantes dirigirán en sus instancias a los jefes de los cuerpos donde existan las citadas vacantes antes del plazo marcado.

Músicos de segunda: Regimiento de Galicia, 19, fliscorno; reg. de Guadalajara, 20, cornetín.

Regimiento Reina, 2, clarinete; ídem Infante, 5, oboe y trombón; ídem Galicia, 19, fliscorno; ídem Aragón, 21, clarinete; ídem Cuenca, 27, saxofón; ídem Luchana, 28, trompa; ídem Asturias, 31, bajo; ídem Granada, 34, clarinete y trompeta; ídem Covadonga, 40, flauta y trompeta; ídem Ferrol, 65, bajo; ídem Cartagena, 70, trombón; ídem Corona, 71, saxofón y bombo; batallón montaña La Palma, 8, clarinete; ídem Lanzarote, 9, clarinete y flauta; primera media brigada Cazadores de Tetuán, afecta al batallón Cazadores de África, 8, requinto, clarinete, trompa y trombón; saxofón; regimiento Infantería Sicilia, 7, oboe; ídem Garellano, 43, clarinete y trompa; La Victoria, 76, bajo.

# El restablecimiento de la normalidad universitaria

## EXPOSICION

«Señor: Los momentos de emoción y grandeza que está viviendo el país, la absoluta tranquilidad y perfecto orden con que se han realizado las inauguraciones de los dos grandes Certámenes internacionales de Sevilla y Barcelona, y la serena labor de información y dictámenes en la realización por las Comisarias Regias, inducen a creer que ha llegado el día, por Vuestra Majestad tan deseado, de normalizar la vida universitaria y de Escuelas especiales allí donde las circunstancias aconsejaron interrumpirlas.

A tal fin, el Consejo de Ministros eleva a la aprobación de Vuestra Majestad el presente proyecto de Real decreto, por el cual queda restablecida la vida normal de los aludidos Centros y restituidas en sus funciones las autoridades escolares, sin perjuicio de que persiga el funcionamiento de las Comisarias Regias en cuanto a la misión conferida de informe y propuesta con relación a los pasados sucesos.

Los Ministros correspondientes, por Reales órdenes acordadas en Consejo de Ministros, a fin de que subsista en él alzamiento de sanciones al criterio homogéneo que presidió la imposición, dictarán las disposiciones necesarias para la ejecución del presente Real decreto, que no debe ser interpretado como una amnistía, sino como una reducción de sanciones y un anticipo de normalización en beneficio de la cultura general de la vida docente de los Centros en que hubiera sido interrumpida. Es preciso señalar bien este distinguido, porque interesa grandemente a la vida pública precaverla en adelante de la repetición de alteraciones del orden, emanadas de centros culturales, que por mal entendida solidaridad y viciosa práctica de entrometimientos en la vida política de los países, han venido constituyendo secular motivo de inquietud y desmedro para la eficiencia cultural, no sin perjuicio, y en ocasiones hasta con protesta de muchos catedráticos y alumnos perfectamente percatados de que no es ese el camino del engrandecimiento de España.

Por todo lo expuesto, Señor, el Consejo de Ministros eleva a la aprobación de V. M. el presente proyecto de Real decreto.

Barcelona, 19 de mayo de 1929.—Señor, A. L. R. P. de V. M.—Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

## REAL DECRETO

A propuesta del Presidente de Mi Consejo de Ministros y de acuerdo con el mismo, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Por mi Consejo de Ministros, a propuesta de los ministros correspondientes, se dictarán las disposiciones precisas para el inmediato restablecimiento de la vida universitaria y de Escuelas especiales, modificada con motivo de los acontecimientos del mes de marzo y también para reducir las sanciones impuestas con carácter colectivo, fijando las normas que han de regir la liquidación del curso actual, según las circunstancias de cada caso.

Artículo segundo. Las existentes Comisarias Regias cesarán en el gobierno de los Centros docentes en que vinieran ejerciéndolo, pero proseguirán su actuación informativa y ponente hasta ser disueltas de modo expreso en cada caso.

Artículo tercero. Quedan derogadas cuantas disposiciones anteriores se opongan a la ejecución de este Real decreto.

Dado en el Palacio de Pedralbes, en Barcelona, a diez y nueve de mayo de mil novecientos veintinueve.—ALFONSO.—El presidente del Consejo de Ministros, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

## Real orden sobre matrículas, exámenes las Comisarias Regias

Hoy publica la «Gaceta» la siguiente Real orden:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Queda restablecido el normal funcionamiento de las Universidades de Madrid, Barcelona y Oviedo y Facultad de Medicina de Salamanca, cesando la suspensión de la actuación y funciones docentes de las mismas.

2.º En los expresados Centros docentes se reanudarán todas sus clases y enseñanzas teóricas y prácticas desde el día 24 del actual hasta el 15 de junio próximo venidero, en que comenzarán las pruebas de curso de los alumnos oficiales, y cuando éstas terminen se verificarán los exámenes de enseñanza no oficial.

3.º Los alumnos oficiales de las expresadas Universidades, matriculados en otra distinta en el plazo ya concedido, podrán examinarse en el mes de junio, efectuándolo a su elección en la propia Universidad que cursaban sus estudios o en aquella otra que se matricularon.

4.º Tendrán la misma opción los alumnos oficiales que hubiesen sido exceptuados del pago de la nueva matrícula por las respectivas Comisarias Regias.

5.º Los alumnos oficiales no matriculados en otra Universidad podrán examinarse en la suya propia en la convocatoria de septiembre del corriente año, sin necesidad de nueva matrícula.

6.º Los alumnos de enseñanza no oficial que, conforme a la Real orden de 8 de abril próximo pasado, se hubieren matriculado en distinta Universidad de aquella donde radicaba su expediente académico, podrán optar para verificar sus exámenes en la Universidad de donde proceden y aquella en que efectuaron la matrícula.

7.º Las Comisarias Regias que fueron nombradas para las mencionadas Universidades cesarán inmediatamente en su dirección y gobierno, que se ejercerá por sus rectores y decanos, con plenitud de atribuciones legales, en la forma ordinaria.

Continuarán, sin embargo, dichas Comisarias Regias al solo efecto de evacuar el informe que les fué encomendado, y que terminarán en el plazo de treinta días.

8.º Se reintegrarán también en el ejercicio de sus cargos los secretarios de las Facultades de las Universidades de Madrid, Barcelona y Oviedo, y los administradores del Patrimonio Universitario y de las Clínicas de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

9.º En las Universidades de Zaragoza, Valencia, Granada y La Laguna comenzarán las pruebas de curso de sus alumnos oficiales el día 25 del actual, y en las de Murcia, Salamanca (con excepción de la Facultad de Medicina), Santiago, Sevilla y Valladolid el día 10 de junio, y cuando terminen comenzarán los exámenes de sus alumnos no oficiales, y a continuación de éstos los que hubiere procedentes de las Universidades de Madrid, Barcelona y Oviedo y Facultad de Medicina de Salamanca.

10. En todas las Universidades, los exámenes y pruebas de curso de todos sus alumnos oficiales y no oficiales se efectuarán en este modo y forma que determinan las disposiciones legales anteriores al Real decreto-ley de 19 de mayo de 1929.

11. Los alumnos de la Escuela de Odontología y los de las secciones de Filosofía y Ciencias Naturales, que no han podido solicitar nueva matrícula en otra Universidad, por no hallarse establecidas tales enseñanzas más que en Madrid y Barcelona, podrán examinarse en su propia Universidad en el mes de junio próximo, siempre que en ella renovasen su matrícula, salvo los que fueron exceptuados de pago por las respectivas Comisarias Regias.

12. Los alumnos femeninos, oficiales y libres, que por efecto de la Real orden de 24 de abril último, dictada en su especial beneficio, no se hubieran matriculado en Universidad distinta de aquella en que cursaban sus estudios, podrán examinarse en junio próximo en su propia Universidad, sin necesidad de que renueven su matrícula.

13. El ministerio de Instrucción pública, a propuesta de las Comisarias Regias o de las Juntas de gobierno de las Universidades, podrán conceder a los alumnos oficiales que más se hubiesen distinguido en los pasados sucesos, cumpliendo plenamente sus deberes escolares, la especial recompensa de matrículas gratuitas y títulos, tanto de licenciado como de doctor, también gratuitos, según los casos y la graduación de los merecimientos.»

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS**

## NOTA OFICIOSA

### Los ascensos en las escalas de reserva

Se ha facilitado la siguiente:

«Resueltas las propuestas de ascensos en las Escalas de Reserva de las distintas Armas y Cuerpos para cubrir las plantillas de jefes asignados por el reciente Real decreto de 24 de abril último, y no existiendo en algunas de sus categorías suficiente número de jefes declarados aptos para el ascenso, por no contar los años de efectividad reglamentaria para adquirir esta aptitud han quedado en algunos empleos menor número que el asignado a sus respectivas categorías, y en compensación, para que no resulten perjudicadas las escalas inferiores, se han incrementado éstas con un exceso igual al número de vacantes que han dejado de cubrirse en las superiores, el cual exceso irá desapareciendo automáticamente al ascender el personal cuyo ascenso está detenido, a medida que vayan adquiriendo la aptitud necesaria; las vacantes que produzcan éstos últimos se irán amortizando hasta que se nivelen todas las categorías de las escalas, dejándolas en el número estricto que en cada empleo señala el referido Real decreto, manteniéndose siempre el número total de jefes que arroja la suma de los asignados a las tres categorías de los mismos.

Es de hacer notar que el propósito firme del Gobierno es que en nada se puedan confundir las funciones y plantillas de jefe de Escala de Reserva con las de las de activo, bien entendido que las primeras no podrán tener en ningún caso otro límite que el de cronológico que en el citado Real decreto se les señala.»

## DEPORTES

### HIPISMO

**Apreciaciones para las carreras de caballos de mañana**

Premio militar (lisa handicap), 1.250 pesetas, 2.400 metros. No ganadores.

Designamos «Curruco».

Premio Boliche. 3.000 pesetas, 1.600 metros.

Designamos «Sweet Thought».

Premio Bertrand. 4.000 pesetas, 1.100 metros.

Designamos Cuadra Neuter.

Derby de Aranjuez. 1.150 pesetas, 2.400 metros.

Designamos «Pocholo» y «Atlántida».

Premio Los Caireles. 4.000 pesetas, 1.100 metros.

Designamos «Toribio» y «Casanova».

### DERBY

### Ricardo Fernández se declara único autor de la muerte de D. Pablo Casado

BARCELONA.—En la diligencia de la reconstrucción del crimen que costó la vida a Casado, practicada en la casa número 55 de la calle de Ortúe, a presencia del criado Ricardo, éste se confesó único autor del crimen, explicando cómo se realizó.

La diligencia terminó a las tres de la madrugada.

FIGUERAS, EN LIBERTAD. «RICARDITO», INCOMUNICADO

BARCELONA.—El juez señor Sánchez Cañete ordenó la libertad de José María Figueras, procesado como supuesto complicador en la muerte del señor Casado, en vista de la declaración prestada por «Ricardito».

Este ingresó en la cárcel, en calidad de incomunicado, a las tres y media de la madrugada.

### Telegramas del extranjero

**Diez y siete muertos por una equivocación de la aviación militar japonesa**

TOKIO.—Han resultado 17 muertos a causa de un bombardeo sobre el pueblo de Korum, que por error han hecho los aeroplanos militares.

**Examen de la respuesta a la proposición alemana sobre las reparaciones**

PARIS.—Los técnicos de las principales potencias acreedoras de Alemania se han reunido hoy para examinar el texto

de la respuesta definitiva que será dada al doctor Schacht. Dichos técnicos han llegado a un acuerdo de principio, absolutamente total, que llevará la firma de todos los delegados de las respectivas potencias.

Tan pronto como sea entregado este documento, comenzará el cambio de pareceres entre el doctor Schacht y los representantes de las potencias acreedoras. **Un hermano del jefe de la rebelión mejicana se ha suicidado**

NOGALES.—El doctor Pedro Escobar, hermano del jefe de la pasada revolución, se ha suicidado ingiriendo una gran cantidad de veneno.

El doctor Escobar se hallaba muy deprimido después de la desaparición del general, del que no se han vuelto a tener noticias desde su salida de Aguaprieta, el día 4 de marzo pasado.

### La ley seca

MONTREAL.—La publicación de la correspondencia cambiada entre los Gobiernos del Canadá y los Estados Unidos a propósito de la ley seca ha producido las consecuencias que eran de esperar.

Se sabe, desde luego, que los Estados Unidos se encargarán por sí mismos de levantar la barrera que crean conveniente al otro lado de la frontera para impedir la importación de toda clase de bebidas alcohólicas.

### La suscripción para la Casa de Nazareth

Donativos recibidos:

Suma anterior, 75.317 pesetas.

Don Jacinto Benavente, 250; don Juan Cornejo Carvajal, 200; don Luis Asín Palacios, 200; huérfanos del señor Lozano, 100; de Paquito, 100; don Pedro Alvarez Belluti, 1.000; Aemecé, 100; don Alejandro Murga Romero, de Santa Marta (Badajoz), 100; familia de García Figueras, en recuerdo de sus hijos María del Carmen y Tomás, 100; señor conde de Cadagua, 100; Real Sociedad Española de Alpinismo Peñalara, 100; don Rufino Blanco, 100; don Luis Chorro, 50; don Enrique Marín López, 50; señor marqués de Guerra, de Valladolid, 50; don Domingo Soldevilla, 25; don José Pinazo, 25; doña Aurelia Ramos, 25; don Rafael López Casanova, 25; don Lorenzo López Franco, 25; don Julio B. Muñoz, de Córdoba, 25; don A. Herrero Garabay, 25; don Alfredo Miralles Barrón, 25; don Adalberto Aguilar, de Alcazarquivir, 25; don Inocencio Jiménez Vicente, 25; don Prudencio Llorente Casas, 25; don Román Sánchez Arias, 25; don Manuel López García, 15; don Pedro Núñez Peña, 15; don Rafael Frutos Villa, de Soria, 10; don Isidro Baz, 5; don Eusebio Balboa, 5; don Antonio Gilez, 5; don Alfredo Buendía, 5; don Francisco Trigo, 5; don Francisco García, 5; don Alfonso Verdaguer, 5; don Gabriel González Carcaí, 5; don José Jiménez Pérez, 5; don Miguel Durán Vaquero, 5; don Manuel Hernández de la Paz, 2,50; don Emilio Pecina, 2,50; don Pedro Cristóbal Alvarez, 2,50; una señorita, 2.

Total, 77.391,50 pesetas.

### La Sociedad de Naciones

**Lo que se tratará en la 55 reunión del Consejo que ha de celebrarse en Madrid**

GINEBRA.—La 55 reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones inaugurará sus sesiones el día 10 del próximo mes de junio, bajo la presidencia del representante del Japón. El día 6 se reunirá el Comité que se ocupa de la cuestión de las minorías.

En el orden del día provisional figuran unas 30 cuestiones, de las cuales la de mayor importancia es la de protección a las minorías.

El Consejo se enterará en seguida de los resultados de las conversaciones germano-aliadas de París, celebradas con asistencia del señor Calonder, a propósito de la Alta Silesia. Examinará también algunos casos concretos de protección de las minorías de Alta Silesia y revisará los trabajos de varios Comités, Comisiones o Conferencias reunidos después de la última reunión celebrada por el Consejo.

Por último, el Consejo de la Sociedad se ocupará también del informe del Comité especial encargado de examinar los planos para la construcción de un nuevo salón de sesiones, de nuevos edificios para la Secretaría y de una biblioteca de la Sociedad de Naciones.

### Gacetillas de teatros

CENTRO.—El público que a diario llena este teatro ovaciona a Hortensia Gelabert y Manuel París en la «Prisionera», la admirable comedia de Beurdet, en que, a pesar de lo escabroso de su asunto, no hay escena ni frase que resulte incorrecta o irrespetuosa para los espectadores. Miércoles, tarde y noche, «La prisionera». Teléfono 0187.

INFANTA ISABEL.—Todas las tardes, el nuevo juguete cómico, de gran éxito, «El marido de la señorita», y por las noches, «El alfiler», graciosísima comedia, que está llegando a la 290 representación.

Se despacha en contaduría.

REINA VICTORIA.—Última semana de la magnífica temporada realizada por la compañía Díaz-Artigas. Últimas representaciones, tarde y noche, del genial cine-drama, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas», cuyas 120 representaciones se festejarán la noche del próximo sábado, con la función de honor del glorioso dramaturgo.

ESLAVA.—«El señor de Diana», la graciosísima obra de Paso, G. del Toro, música del popular maestro Alonso, se representará en Eslava miércoles, tarde y noche, jueves, tarde y noche. Interpretación perfectísima. Majestuosa presentación.

COMICO.—El teatro de Madrid que más público concurre para ver la estampa andaluza «¡Mira qué bonita era!» Grandiosa creación de Rosario Iglesias. Enorme éxito de los cantadores de flamenco Niño de Marchena y Niño de Almadén.

FUENCARRAL.—Hoy, a las seis y cuarenta y cinco y diez cuarenta y cinco, presentación del más soberbio espectáculo norteamericano que se conoce, en unión de renombradas figuras españolas. Componen tan formidable programa de «varietés» 27 artistas: 18 señoritas y nueve caballeros. Forma parte de este grandioso espectáculo la maravillosa Revista Criolla (compañía de blancos y negros).

### ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 6,30 y a las 10,30, Primarosa.

LARA.—A las 10,45, El rosál del corazón.

FONTALBA.—A las 6,45, La reina de la Dolores y Los de Aragón. A las 10,45, Mal de amores y Los claveles.

CENTRO.—A las 7 y a las 11, La prisionera.

COMEDIA.—A las 6,30 y 10,45, Sixto Sexto.

APOLO.—A las 7, El dúo de La Africana y Alma de Dios. A las 11, Alma de Dios y La fiesta de San Antón.

INFANTA ISABEL.—A las 6,45, El marido de la señorita. A las 10,45, El alfiler.

ESLAVA.—A las 7, La guita y Las cariñosas. A las 11, El señor de Diana.

COMICO.—A las 6,45 y a las 10,45, ¡Mira qué bonita era!

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,45 y 10,45, El proceso de Mary Dugan.

REINA VICTORIA.—A las 7 y a las 10,45, Vidas cruzadas.

ALCAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Pedro Ponce.

FUENCARRAL.—A las 6,45 y 10,45, Revista Criolla, Una hora en Nueva York.

CHUECA.—A las 10,45, Los cadetes de la Reina, La chicharra.

MARTIN.—A las 7, Entrar por uvas y ¡Ris-Ris! A las 10,45, ¡Ris-Ris! y Los guayabitos.

ROMEA.—A las 7, Las lloronas. A las 11, Las castigadoras.

ELDORADO.—A las 7 y 10,45, Todo se hace por los hijos.

PAVON.—A las 6,45 y 10,45, La copla andaluza. Niño Marchena y Perosanz.

CIRCO DE PARISH.—A las 10,30, Gran compañía internacional de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4,30, Salsamendi y Tacolo contra Ochotorena y Vega, a remonte, Gallarta I y Villaro II contra Zubeldia y Jáuregui, a pala.

EXPOSICION CANINA.—Zona de recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid. Abierta de cinco de la tarde al anochecer. Entrada, una peseta.

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8.

Pelotería y fábrica de sombreros para señora, FUENCARRAL, 10, PRINCIPAL

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D E -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1930

**Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico**  
El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao, el día 3 de mayo, de Santander el 3, de Gijón el 4 y de Coruña el 5, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao, el día 29 de mayo, de Santander el 29, de Gijón el 30 y de Coruña el 31, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

Próxima salida el 24 de junio.  
**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**  
El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona, el 5 de mayo, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de junio.  
**Línea del Mediterráneo a Cuba-New York**

El vapor «Antonio López», saldrá de Barcelona, el 5 de mayo, de Tarragona el 5, de Valencia el 6, de Alicante el 7, de Málaga el 8, de Cádiz el 10, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona el 19 de mayo, de Tarragona el 19, de Valencia el 20, de Alicante el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de junio.  
Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.  
Próxima salida el 26 de junio.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia**

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 28 de mayo, de Valencia el 29, de Málaga el 30 y de Cádiz el 1 de junio, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 23 de junio.  
**Línea de Filipinas**  
El vapor «C. López López», saldrá de Bilbao el 26 de mayo, de Liverpool el 2 de junio, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

**Línea de Fernando Póo**  
El vapor «Isla de Panay», saldrá de Barcelona el 15 de mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).  
Próxima salida el 15 de junio.

# ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESION : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : Cajas PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELENA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 30, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Eritri y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katoria», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydlitz» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scouts», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porger ful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON  
**VICTOR SARASQUETA**  
EIBAR (GUIPUZCOA)

**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibres 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las polvoras y cargas. Cargos de acero. Caja de metal. Delantera con resorte. Seguro automático. El modelo 217. 165 pesetas.  
Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar.  
Se atenderá con esmero y prontitud.  
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

**"HISPANIA"**  
Ultima novedad. Escopeta de magnifica presentación. Cañones semi-blok de acero extra. Triple cierre Purdey. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automático perfectísimo. Caja de metal setoso. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Patrocinadores automáticos Grabado fino. Hispania B E. 625 pesetas.  
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillo oculto. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las polvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de metal. En calibres a gusto del comprador. Como también las gradas de chok y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214. 300 pesetas.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOL-  
En la plaza cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales.  
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



# "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Reificadores

Representante para España:

Euge Runde

(provincia de MADRID)

"SMITH PREMIER"  
1960  
CAMPEON DE RESISTENCIA  
"APERIQUET Y CIA"  
CALLE DE CALANCA 10 - MADRID

# Academia SERRATE

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS  
Preparación para oposiciones a Registros, Judicaturas, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interiores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado en el Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al Director, D. FOMAS SERRATE, abogado y jefe de Carrera.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM. 10, PRINCIPAL. — MADRID